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k n i ž n í  t i p y

BLACKOUT – CO DĚLAT, KDYŽ NASTANE 

Všichni známe krátkodobý výpadek elektrického proudu 

a máme v paměti červen roku 2021, kdy v důsledku řá-

dění tornáda bylo několik obcí na jižní Moravě dlouho 

bez elektrického proudu, nebo nedávný požár rozvod-

ny v  Praze na Chodově. Ale co kdyby došlo k  velkému 

a  dlouhodobému výpadku elektřiny na několik dnů či 

týdnů, který by zasáhl velkou část území i množství oby-

vatel? Jsme na tzv. blackout připraveni, uměli bychom si 

poradit? U nás v České republice patří řešení masivního 

výpadku proudu pod Ministerstvo průmyslu a  obchodu, existuje robustní elek-

trická přenosová soustava, ve zdravotnictví i sociálních zařízeních záložní zdroje 

a mnoho užitečných informací bychom měli najít na internetu. Krajská města vět-

šinou mají na svých webových stránkách pro různé případy vypracovaný krizový 

plán, ovšem při masivním výpadku elektrického proudu nám počítač nepůjde, 

telefon si také nedáme do nabíječky, takže si rady na internetu nepřečteme, tele-

vizi ani rozhlas si nezapneme. Nakladatelství Triton vydalo praktickou a přehled-

nou příručku Blackout – co dělat, když nastane, kterou sepsali Jan a Stanislav 

Juhaňákovi. Taková publikace by měla být v  každé rodině či domácnosti na 

viditelném místě. Brožurka je stručná, přehledná a obsahuje užitečné rady, aby 

člověk nepanikařil, správně vyhodnotil situaci a dbal pokynů záchranných složek. 

Kratší blackout může trvat několik desítek hodin nebo pár dní, dlouhý blackout 

třeba i  několik týdnů. Příručka shrnuje postupné kroky, co udělat při výpadku 

elektrického proudu ihned a co dělat a jak si poradit v následujících dnech. Dále 

obsahuje přehled, jak si připravit tzv. záložní plán. Určitě je dobré vědět, jaké ro-

zumné zásoby potravin a vody bychom měli mít doma připravené, kdy a  jak je 

obměňovat. Samozřejmostí je domácí lékárnička, léky, tablety na dezinfekci vody 

a základní hygienické potřeby, nebytné jsou svítilny a předběžná domluva se svou 

rodinou na plánu komunikace mezi sebou. Pro případ evakuace nechybí seznam 

věcí, které je třeba sbalit do evakuačního zavazadla. Autoři nezapomněli v brožur-

ce zopakovat čísla tísňových linek. Teď už jen zbývá si přát, abychom nic z toho 

nikdy nepotřebovali, ale znáte to, je lepší být připraven na cokoli. I na blackout. 

MARTINA HOSTOMSKÁ

SCHRÖDINGERŮV HOTEL 

Asi jste všichni slyšeli o Schrödingerově kočce – myšlen-

kovém experimentu založeném na nejistotě, která se rodí 

díky neznámé povaze věcí a skutečností. Spisovatel Sta-

nislav Beran ve svém povídkovém souboru Schrödinge-

rův hotel (vydává Host) představuje příběhy, které nejsou 

takové, jak se na první pohled zdají. 

Některé postavy jsou svědky kuriózních příhod jako 

třeba hrdinka první povídky Jízdenka Colson Whitehead, 

která je obětí domácího násilí. Bohdana má často problé-

my se spánkem a jednou v noci se místo prášku rozhod-

ne vydat do sklepa, aby si dala panáka něčeho ostřejšího. Ve sklepě po několika 

doušcích jablkovice narazí na vlak, do něhož nastoupí, a setká se tak s ostatními 

týranými ženami.

Klokan, yperit, Slánský, underground a ženská otázka, tak se jmenuje další z po-

vídek tohoto souboru, obsahujícího dohromady devět příspěvků. V  této vystupuje 

manželský pár, jehož každodenní život se proměnil v rutinu, která je, jak je v příspěv-

ku zmíněno, „vrahem“ všeho toho, co mezi nimi ještě zbylo: „Vklouzla jsem do noč-

ní košile, on si natáhl trenýrky a tričko. Kouzlo se ztratilo, zbyla jen postel se dvěma 

unavenými manželi.“ Rodinnou rutinu naruší nalezené bedny plné důležitých doku-

mentů. Marek pracuje v Ústavu pro studium totalitních režimů. Dozvídáme se o nově 

objeveném, pravděpodobně kompletním spisu o Rudolfu Slánském, ale rovněž o Mi-

ladě Horákové a dalších, které mohou mít zásadní vliv na události oné doby. Marek 

v závěru povídky zabředává do rozhovoru s kolegou z práce a záhy po něm odchází 

domů za svou rodinou. Ještě totiž není pozdě, aby něco změnil a začal si jí více vážit.

Povídky jsou spíše tragicky a depresivně laděné. Nemůžu říci, že končí happy-

endem, ale ani, že by končily špatně. Postavy se často rozhodnou stagnovat, nebo 

volí to menší zlo. Stanislav Beran zmiňuje určité dějinné události, které silně ovliv-

nily životy lidí ve 2. polovině 20. století jako třeba osud dentisty, který zůstal dále 

ordinovat ve městě jako jediný po válce „neodsunutý“ Němec a určitým způsobem 

si tuto skutečnost v sobě řeší. Má poměr se sestřičkou, s níž souloží ve své ordinaci, 

a sestra sténá tak nahlas, že ji slyší i pacienti čekající v čekárně... Zkrátka, v tomto 

souboru vás čekají velmi kuriózní a nečekané momenty, ostatně to jste ale vzhle-

dem k názvu knihy mohli čekat.

NELA MERVA

UVIDÍME SE V SRPNU

Deset let po smrti kolumbijského spisovatele Gabrie-

la Garcíi Márqueze (1927–2014), nositele Nobelovy 

ceny za literaturu (1982), vyšla z  pozůstalosti novela 

Uvidíme se v  srpnu (přeložila Blanka Stárková, vydal 

Odeon), na které pracoval v posledních letech života, 

ale nebyl s ní spokojen a kvůli problémům s pamětí ji 

nedovedl do definitivní podoby. „Paměť je můj materiál 

i nástroj současně. Bez ní není nic,“ říkal. Dokonce řekl 

synům, aby rukopis zničili: „Tahle knížka je na nic. Musí 

se zničit.“ Spisovatelovi synové se ale nakonec rozhodli 

ji vydat. Je to sporné, samozřejmě, ale příznivce velkého vypravěče to jistě potě-

ší. Krátký příběh, který přečtete za odpoledne nebo za večer, je možná i o něco 

lepší než poslední za autorova života vydaná novela Na paměť mým smutným 

courám (2004). Pochopitelně Uvidíme se v srpnu ani zdaleka nedosahuje kvalit 

vrcholných děl Garcíi Márqueze, jako jsou romány Sto roků samoty, Podzim 

patriarchy a Láska za časů cholery, novela Kronika ohlášené smrti nebo jeho 

nejlepší povídky, ale to snad ani nikdo nečekal. A  o  čem tentokrát Gabo, jak 

se slavnému spisovateli říkalo, vypráví? Každý rok v srpnu se Ana Magdalena 

Bachová, jíž se blíží padesátka, plaví trajektem na ostrov, kde je pohřbena její 

matka, aby navštívila její hrob a položila na něj tradiční mečíky. Tyto cesty se 

nakonec stanou neodolatelnou pozvánkou k tomu, aby se na jednu noc v roce 

stala jiným člověkem. Je šťastně vdaná a rozhodně nemá důvod rozbíjet svět, 

který si vytvořila se svým mužem, ředitelem hudební školy, a  dvěma dětmi, 

z  nichž starosti jí trochu dělá snad jen dcera toužící vstoupit do kláštera, ač-

koli nežije nijak ctnostným životem. A přesto se Ana Magdalena znovu vydává 

na cestu, aby se setkala s náhodným milencem v hotelu, kde musí vždy jednu 

noc přespat… Tolik hlavní zápletka, která se zpočátku rozvíjí moc pěkně. Dál je 

trochu znát, že Gabo už se dílku nemohl tolik věnovat a více rozpracovat, rozvi-

nout, a hlavně prohloubit řadu motivů a témat, které před čtenářem předestřel. 

Příběh Any Magdaleny přitom klade řadu zajímavých otázek kolem věrnosti, 

nevěry, sexuální touhy stárnoucí ženy, vždy dosud věrné, dlouhého manželství, 

dosud tak šťastného a spokojeného, v němž se ale náhle otevře propast a jisté 

pravdy vyjdou napovrch, stárnutí, vztahu dcery k již mrtvé matce apod. Nebyl 

by to ovšem velký García Márquez, kdyby ani jeho pozdní malé dílo nebylo psá-

no krásným a vybroušeným jazykem a kdyby nemělo hlavně v první polovině 

nádhernou atmosféru očekávání, co hrdinka příběhu prožije na ostrově a jak se 

postaví k první výzvě ze strany cizího muže.

MILAN VALDEN


